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Интервю с Иво Атанасов 

            

Водеща Силвия Великова: И още за евроизборите с акцент медийното присъствие 

на кандидатите по правилата, които новият изборен кодекс описа, с члена на 

съвета за електронни медии Иво Атанасов. Здравейте, г-н Атанасов. 

Иво Атанасов: Здравейте, здравейте. 

Водеща: И така, как се вижда по време на тази кампания СЕМ? Като наблюдател, 

като даващ насоки, указания, като констатиращ орган? 

Иво Атанасов: Преди всичко като наблюдател. Задълженията на Съвета за електронни 

медии във връзка с предстоящите избори за Европейския парламент, а пък и въобще 

във връзка с избори са включени в изборния кодекс, в глава 12 на изборния кодекс, 

който беше приет от сегашното Народно събрание, и освен тези задължения, които 

произтичат от кодекса, ще бъде подписано утре от 11 часа споразумение между 

Централната избирателна комисия и Съвета за електронни медии за принципите и 

параметрите на специализирания мониторинг, който СЕМ ще осъществи върху 

дейността на доставчиците на медийни услуги или както преди ги наричахме, 

операторите, по време на предстоящата предизборна кампания. Така че нашата дейност 

ще бъде изцяло базирана върху това, което предвижда изборният кодекс, както и, 

разбира се, на опита от наблюдаването на предизборната кампания в нейната медийна 

част на миналите избори, които се състояха в България, за Народно събрание.  

Водеща: Тогава, ако си спомняте, имаше и такива критики, особено към нас, 

обществените медии, че не даваме територия за свободни журналистически 

дискусии поради ограниченията, които трябваше да съблюдаваме. Смятате ли, че 

сега наистина ще могат да се задават по-журналистически въпроси, по-дълбинни 

въпроси, а не просто да се върви по даване думата и изказване на позиции на 

участниците? 

Иво Атанасов: Да, аз смятам, че тази година ще има по-голяма възможност за това, но 

това се решава от споразумението, което, тъй като вие сте националното радио... 

Водеща: Сключваме с политическите... 
Иво Атанасов: ...споразумението, което генералните директори на БНР и БНТ ще 

подпишат със съответните партии, инициативни комитети и коалиции, които ще 

издигнат кандидати за изборите за Европейския парламент. Така че там ще се уточнят 

подробностите. Но иначе аз ви влизам в положението, тъй като вие през цялата година, 

11 месеца имате много по-голяма свобода за различни форми за предоставяне на 

възможност за застъпване на различни позиции, а когато се стигне до фазата на, 

горещата фаза на кампанията, някак си всичко става регламентирано. Но този 

регламент не е самоцелен. Той е предвиден, насочен към това да се създадат еднакви 

условия, да има равнопоставеност, да има справедливост за всички участници в 

предизборната кампания. Така че в по-голяма или в по-малка степен този регламент 

няма как да не съществува и той е налице във всяка една страна.     

Водеща: Тези новости, които въведе Изборният кодекс през така наречените 

медийни пакети, доколко смятате, че ще проработи и че ще осигури тази 

равнопоставеност, която липсваше преди, от гледна точка на парламентарни и 

извънпарламентарни партии, като имате предвид, че това, което дочуваме, е, че 

парламентарните партии не умират от желание да влизат в дебат с 

извънпарламентарните? 

Иво Атанасов: Да, това са две различни неща. Едното са медийните пакети до 40 000 

лв. за партия и 5000 лв. за кандидат, издигнат чрез инициативен комитет. По този начин 



се създава възможност и на тези политически сили, които нямат достатъчно финансови 

средства, не получават, примерно, държавна субсидия, да участват сравнително 

равностойно и в кампанията. Знаем, че разходите за една кампания на една политическа 

сила са много повече от тези 40 000 лв., предвидени в медийния пакет и предоставени 

от държавата чрез Централната избирателна комисия, но това е една гаранция срещу, 

така, едно, една невъзможност на политическите сили да участват в кампанията, 

базирана върху финансови... недостиг на финансови средства. Т.е. това дава 

възможност на всички да участват, но който има повече пари, ще може да участва в 

платените форми естествено в по-голяма степен. 

Водеща: Въпросът е ще се срещнат ли някога субектите на статуквото с тези, 

които искат да го променят. Това е въпросът. Защото вие знаете и от времето, 

когато бяхте, сте бил политик, никой от парламентарно представените политици 

не иска да влиза в дебат с някого, когото нарича аутсайдер, човек извън 

парламентарния сектор. 

Иво Атанасов: Това не е толкова въпрос на Съвета за електронни медии. На този 

въпрос би трябвало да отговорят други... 

Водеща: Но това е част от равнопоставеността.  

Иво Атанасов: Аз се изкушавам, но тъй като от пет години не съм в политиката и тъй 

като съм в един независим орган, ще се въздържа от отговора на такъв въпрос. Иначе 

разбирам за какво говорите, тъй като и на мен ми се е случвало да участвам в дебати с 

кандидати, които действително не са  на едно ниво, което ти си постигнал, бидейки 

мандат, два или три в Народното събрание или в някой друг орган в нашата страна, 

друг изборен орган. Но това, това е въпрос, както казах, на договаряне между 

съответната медия, в случая националното радио, което, предполагам, вече е подписало 

споразумението с партиите, коалициите, инициативните комитети, които участват в 

предстоящите избори за Европейски парламент. Така че там вашето ръководство е 

договорило... 

Водеща: Да се надяваме, че го е договорило, и да се надяваме, че когато се дава 

оценка за равнопоставеност на политическите сили, се има предвид и това 

своеобразно парламентарно високомерие и фактът, че и политически партии вече 

заявиха, че няма да участват в медийни дебати, защото ще ходят от врата до 

врата, и по някакъв начин ти тогава не можеш да осигуриш равноправен дебат. 

Но, както се казва, това ще си го решават ръководствата на БНР и БНТ. Важен 

въпрос, ще следите ли за това дали ще има злоупотреба от страна на сега 

властимащите, те на предишните избори са били други, с ефира – през 

парламентарен контрол, през изнесени заседания на Министерския съвет? 

Иво Атанасов: Имаме показатели, по които ще водим мониторинга през тези 30 дни на 

кампанията. Главното, върху което ще обърнем внимание, това е наистина да има 

равнопоставеност и справедливост. Сега, предполагам, че ще има такива опити за 

възползване от факта, че участваш в парламентарен контрол и можеш да включиш 

теми, които да се впишат по един или друг начин в самата предизборна кампания, 

въпреки че се препоръчва както на политически сили, така примерно и на кандидати, 

които са и медийни лица, които са водещи, да се въздържат в другите форми извън 

тези, които са предвидени за предизборна кампания, да включат подобни теми и по 

този начин да, с малко хитруване, да имат повече време, а и по-голяма аудитория за 

своите предизборни послания. 

Водеща: Ще следим това. Един финален въпрос извън тази тема. За някои тези 

избори са важни от гледна точка на политическите баланси и дали ще има 

предсрочни избори, за други са важни за това какви ще са политиките на 



парламента след тях. Чува се, че след Сметната палата Комисията за личните 

данни е на ход, голямата тема за обединяване на СЕМ и КРС. Вие чували ли сте? 

Иво Атанасов: Този въпрос се коментира поне от 10-15 години, така че не само съм 

чувал, но и съм участвал в подобни дискусии много пъти, не веднъж. Не знам дали в 

рамките на това включване трябва да коментирам тази тема... 

Водеща: Само едно изречение очаквам. 

Иво Атанасов: ...но в крайна сметка от 28 страни – членки на Европейския съюз, само 

в пет има така наречения конвергиран орган, регулаторът по съдържание и регулаторът 

по честотите са под една шапка. Във всички останали 23 страни има отделни 

регулатори. Това не е случайно. Бих могъл надълго и нашироко да говоря по тази тема. 

Водеща: Не, аз исках да чуя мнението ви. Ще водим този дебат, когато е актуален, 

но тъй като... Да. 
Иво Атанасов: Не мога, не мога да гадая какво ще направят управляващите, тези, 

които имат, които могат да направят мнозинството в Народното събрание, за да вземат 

такива решения. Но пак ще кажа, този въпрос има дълга история и не знам дали ще 

намери своето удачно решение в рамките на сегашния мандат на Народното събрание. 

Водеща: Съвсем сте се разграничили. Да? 

Иво Атанасов: За това се иска обикновено малко по-стабилно мнозинство, което да 

може да приеме едно решение на по-широка основа, а не това да става с някаква 

минимална преднина в гласовете, а съответно и в очакванията и на самите депутати, и 

на общественото мнение, бих казал. 

Водеща: Интересно послание към управляващите, стабилността и, така, онези, 

които имат подобни намерения. Благодаря ви. Темата дали ще стане гореща ще 

видим по-нататък. Иво Атанасов от СЕМ за предстоящите избори и ролята на 

Съвета за електронни медии. 
 


